

健康关注

春季养生重在养肝

□ 牛凤景

春季是万物复苏的季节,自然界呈现出一片生机蓬勃的景象。

肝脏之气最旺盛的季节是春季,肝与胆是有表里关系的脏腑。因此,足厥阴肝经和足少阳胆经这两条经脉在春天最为重要。若春季调养不当,一则伤肝与胆,二则阳气升发不利。如果春季阳气升发不利,夏季则阳气不足,容易生虚寒病证。

因此,春季养生应当遵循、顺应自然界阳气升发的趋势。

起居养生

春季为少阳之气,日常起居也应注意重舒展、条达,人体气机与阳气升发相应。

人们应早晚早起,起床后到庭院里散步,可以披散着头发,穿着宽敞的衣物,身体不要受到拘束,以便精神随着万物复苏而充满能量。

在春季,昼夜温差较大,容易出现乍寒还暖的情况,尤其以初春较为明显,并且人体肌表腠理开始变得疏松,对于外邪的抵抗能力有所减弱。因此,人们不宜过早脱去棉衣,尤其是年老体弱者应注意保暖。

对此,《千金要方》早有告诫,主张春季衣着宜下厚上薄。春季保持下肢温暖,对预防心血管疾病及关节疾病有益。因为人的足三阴经从足走到胸。因此,做好下肢保暖,有利于维护人体健康。需要提醒的是,春季虽然已经到来,但是冰雪还没有完全融化,裤子穿得应稍微厚一些,以防春寒损伤阳气。

健康新知

你了解心律失常吗

□ 张义洲

心律失常是由于心脏的起源或传导发生异常,从而导致心律发生改变。心律失常患者的临床症状轻重是不一样的,可单独发病,也可能与其他心血管病相伴发生;会突然发作,严重者可持续累及心脏并引起心脏发生衰竭。心律失常的类型不同,临床表现各异,包括心悸、呼吸困难、胸闷、头晕、低血压、咳嗽、乏力、出汗、倦怠、晕厥、视物模糊等。

发病原因

心律失常的病因主要是多种器质性的心脏病;常见诱因包括电解质紊乱、神经系统紊乱、内分泌失调、慢性阻塞性肺疾病、甲状腺功能亢进、严重贫血、全身系统性疾病、重症胰腺炎、严重胆道感染、妊娠期高血压综合征、使用抗心律失常药物等。还包括一些医源性因素、中毒、理化因素等;此外,日常生活中如果情绪波动过大、紧张、焦虑,喜欢喝刺激性饮品(如酒、浓咖啡、浓茶等),也会引发窦性心动过速,长期体力劳动者、运动员则经常伴有窦性心动过缓。

危害及治疗

心律失常会影响心、脑、胃肠道、肌肉等的血供,还会引起窦性停搏、窦房阻滞和心动过缓、肾缺血、猝死,引起胸闷、无力等血液循环失常。

心律失常的治疗包括病因治疗、药物治疗及外科手术治疗。

目前,针对大多数快速心律失常可以选用导管消融的方法,这是治疗快速心律失常的首选措施;对于缓慢性心律失常,如引起头晕、晕厥等,可通过安装心脏永久起搏器来改善症状;对于恶性心律失常、消融不成功、心律失常发作会危及生命时,应当植入心脏埋藏式除颤器来预防猝死。

注意事项

生活要有规律,如保证充足的睡眠,饭后不适合立即睡觉,睡觉时可尽量选择右侧卧位,双腿屈曲等。

注意饮食,饮食要清淡且富有营养,避免暴饮暴食,不宜饱餐,可以多吃水果、蔬菜、减少胆固醇的摄入量等。

注意劳逸结合,戒烟戒酒,进行适当体育锻炼,预防感冒,学会自测脉搏及心率。心律失常患者还需要定期体检,在医师指导下正确用药。

我国有“春捂秋冻”之说,如果过早脱去棉衣,则极易受寒,增加呼吸系统疾病的发病风险。因此,春季应注意保暖御寒,冬装不可骤然全减,要做到随气温变化及时增减衣物,使身体适应春季天气的变化。另外,厚被子也不要立刻更换为薄被子,以免夜间受凉。外出活动时,即使天气较热,也应准备一件外套,以免天气反复无常。

春季阳光普照、和风宜人,尤其是惊蛰节气之后,生物应春而动。此时也是春季流行性疾病高发之时,如流行性感冒、腮腺炎等。当春芽吐绿、百花盛开之时,空气中花粉、柳絮满天飞,还会诱发过敏性疾病。这些疾病中医辨证多属“风邪”。

饮食养生

在春季,人们适合吃一些味辛、性温的食物。明代医药学家李时珍的《本草纲目》认为,葱、蒜、韭菜、蓼蒿、芥菜这5种菜,作为食物或配料食用,称为“五辛菜”。北方有吃“香椿炒鸡蛋”“春饼”等食物的习惯,其中含有葱、香椿等,能助发阳气。人们在春季不宜食用羊肉、鸽子、人参等大温大热的食物,因辛温食物有发散的作用,服用反而耗散阳气。

春季多发的哮喘、麻疹等疾病,大多与饮食不当有关。如果出现不适,患者应尽早就医,以免耽误治疗时机。

《金匮要略》有“春不食肝”之说,认为春季不可以吃动物的肝脏。因为春季肝旺脾弱,若食肝则肝气得补而更旺,导致脾受克太过而更弱。因此,春季饮食宜减酸味、益甘味,以养脾气,如米、面、红枣等皆能健脾。另外,春归大地,天气渐暖,人体新陈代谢加快,各器官负荷增加。中医认为“春以胃气为本”,认为春季脉象应以和缓为正常状态。因此,春季人们应注意改善和促进消化吸收功能,多吃富含蛋白质的食物。不管是食补还是药补,应有利于健脾和胃、补中益气,保证营养成分被身体充分吸收。

运动养生

在春季,晨起运动幅度应以缓和为主,动作宜舒展柔和,以达到舒缓筋骨、升发阳气的目的。适合春季的运动方式有很多,如散步、慢跑、练八段锦、打太极拳等。春季心中宜静、不宜躁,每次锻炼身体以微微出汗为宜,活动适度则汗出淋漓,伤津耗液。

运动后微微出汗,可畅通气血。锻炼之后,应精神饱满、心情愉悦;如果出现神疲乏力、头晕心悸、失眠多梦、记忆力不佳等情况,可能是锻炼失度,适得其反。活动场所可以选择公园、草地、湖边等清净之地,远离人员密集、空气污染之处。

春季阳光明媚,外出踏青不仅能舒展筋骨、升发阳气,还能开阔胸襟、陶冶情操,使身心得到舒缓。初春时节,天气忽冷忽热。因此,人们出游时需要准备好防寒衣物。惊蛰、谷雨节气之后,气温逐渐稳定,正是出游的好时节。游玩地点,人们可以选择乡间田野、园林亭阁、花间树下、溪旁湖边等草木葱郁、细水涓流之处。游玩方式不必刻意远行或跋山涉水,品茶对弈、闲庭信步、赏花品香等,亦不失情趣。

者应尽早就医,以免耽误治疗时机。《黄帝内经》认为怒是人在情绪波动时的反应,怒以肝之气血为生理基础,血有余则怒,怒伤肝,治怒当调肝。因此,春季也是精神疾病的高发季节。轻则胸闷、烦躁、易怒、失眠等,重则神情淡漠、狂躁不安、打人毁物、声嘶力竭等,都是情志不畅所致。因此,春季的情志调养,应以豁达、舒畅、恬静和缓为度。

外出踏青是舒畅胸怀、宣发抑郁的良方。游玩之时,寄情于山水之间,忘怀于芬芳之中,锻炼身体之余又能抒发情怀,对情志的调节与宣发大有益处。老年人适当进行体育锻炼,参加一些户外活动,有利于畅通气血、增强机体功能、提高自身免疫力,但一定要根据自身的身体状况和气候条件科学锻炼,以免运动不当反伤身。目前正值春寒多发期,老年人锻炼时需谨记以下要点:



老年人运动谨慎 程硕

情志养生

《黄帝内经》认为怒是人在情绪波动时的反应,怒以肝之气血为生理基础,血有余则怒,怒伤肝,治怒当调肝。因此,春季也是精神疾病的高发季节。轻则胸闷、烦躁、易怒、失眠等,重则神情淡漠、狂躁不安、打人毁物、声嘶力竭等,都是情志不畅所致。因此,春季的情志调养,应以豁达、舒畅、恬静和缓为度。

《黄帝内经》认为怒是人在情绪波动时的反应,怒以肝之气血为生理基础,血有余则怒,怒伤肝,治怒当调肝。因此,春季也是精神疾病的高发季节。轻则胸闷、烦躁、易怒、失眠等,重则神情淡漠、狂躁不安、打人毁物、声嘶力竭等,都是情志不畅所致。因此,春季的情志调养,应以豁达、舒畅、恬静和缓为度。

老年人适当进行体育锻炼,参加一些户外活动,有利于畅通气血、增强机体功能、提高自身免疫力,但一定要根据自身的身体状况和气候条件科学锻炼,以免运动不当反伤身。目前正值春寒多发期,老年人锻炼时需谨记以下要点:

预先了解天气情况 通过天气预报及时了解寒潮动向,在春寒到来之前做好各种防寒保暖准备。

调整锻炼时间 老年人在初春天气寒冷季节要适当早睡晚起,等太阳升起、气温上升后再出去锻炼,可以先在室内做一些伸展热身活动,外出锻炼的最佳时间为上午9时至下午3时。

晨练前先垫肚子 起床后先喝一杯温开水,补充身体在夜间丢失的水分,改善血液循环。锻炼前最好先吃点东西,如喝些豆浆、牛奶、麦片等,可以补充水分,增加热量,预防锻炼时出现低血糖,但不要进食过多。

注意保暖 清晨锻炼时要多穿些衣服,特别是在北方,应戴上帽子、围巾、手套等,待活动至身体发热后再酌情减少衣服。锻炼结束后,及时穿上衣服,防止受凉感冒。

锻炼要适度 要根据自己的年龄、身体条件选择合适的锻炼项目,如散步、慢跑、打太极拳等。运动量和运动强度不要太大,身体感到微微出汗、稍感疲倦即可。

掌握正确的步骤 经典的锻炼步骤包括准备工作(热身运动)、锻炼(有氧运动、力量训练、柔韧性运动)、放松运动三个步骤。热身运动可以有效放松和伸展肌肉、提高关节活动度、预防运动损伤、增强心血管的适应性。有氧运动可使心肺得到有效刺激,提高心肺功能;力量训练可以增强老年人的肌力、肌耐力,降低老年人发生跌倒的风险;柔韧

性运动有助于提高身体柔韧性、增加关节活动度、增强关节营养、降低运动损伤的风险,同时还可以舒缓情绪。放松运动则有助于缓解肌肉疲劳,促进血液循环。每次锻炼的总时间控制在1—1.5小时。

选择合适的场所 锻炼的地点宜选择在庭院空旷地或者公园深处、靠近水面的地方,这些场所空气较为新鲜干净,是理想的晨练环境。

避免过度疲劳 疲劳时机体的应激能力下降,兴奋性处于低潮,免疫系统功能较弱,病毒容易侵入机体而诱发疾病。所以,锻炼时应适可而止,不能过度疲劳。

及时补充营养 天气寒冷时,身体热量消耗较多,所以在锻炼后要及时补充营养,保证机体有充足的热量,增强御寒能力。

初春锻炼注意事项

□ 赵宝椿



乐享春光 张春雷

医生手记

保护听力 从细节开始

□ 宋红敏

听力损失的原因

噪声污染 城市中的交通噪声、工业噪声、娱乐场所的高分贝音乐等,都是听力损失的主要原因。长期暴露在高强度噪音环境下,会损伤内耳毛细胞,导致听力下降。

不当使用耳机 随着智能手机的普及,耳机几乎成了人们出行的标配。但长时间、高音量地使用耳机,尤其是入耳式耳机,会对听力造成极大损害。

遗传因素 遗传因素也是导致听力损失的一个重要原因。家族中有听力损失史的人,应更加注意听力保护。

药物不良反应 某些药物,如抗生素、化疗药物等,可能对听力产生不良反应,使用时应遵医嘱,并密切关注听力变化。

耳部疾病 中耳炎、外耳道炎等耳部疾病若不及时治疗,也可导致听力受损。

保护听力的措施

减少噪音暴露 尽量避免长时间

处于高噪音环境中,如果实在不能避免,可使用耳塞、耳罩等防护用品。在公共场所,如机场、火车站等,要减少使用耳机的时间,或调低音量。

正确使用耳机 遵循“60-60”原则,即耳机音量不超过设备最大音量的60%,每次使用时间不超过60分钟。尽量选择头戴式耳机,减少入耳式耳机对耳道的压迫和噪音的直接冲击。

定期检查听力 尤其是那些经常接触噪音、有家族听力损失史或长期使用耳机的人群,应定期进行听力检查,以便及时发现并干预听力问题。

保持耳道清洁 避免使用尖锐物品挖耳,以免损伤耳道和鼓膜。游泳或洗澡后,轻轻擦拭外耳道,以保持干燥,防止感染。

均衡饮食,充足睡眠 合理的饮食结构和充足的睡眠有助于增强身体免疫力,维护包括听力在内的全身健康。

避免药物滥用 使用药物前一定要咨询医生,了解药物可能带来的不良反应。

增强听力保护意识 通过宣传等方式,提高公众对听力保护的认识,形成全社会关注听力健康的良好氛围。

早餐这样吃更健康

□ 林友燕 王屹峰

红豆、豌豆等。包子馅最好荤素搭配。在此基础上再搭配一个芝士什锦沙拉,再来个鸡蛋,营养均衡度可大大提升。

2023年《国际流行病学杂志》刊发的一项覆盖超10万人的研究结果显示,与习惯早晨8时前吃早餐的人相比,9时后吃早餐的人患上2型糖尿病的概率要高59%。葡萄糖耐量和胰岛素敏感性遵循昼夜节律,在早晨达到最大值。如果早餐吃得晚,可能会影响血糖和血脂控制。

早餐怎么吃才有营养?早餐最好要包含谷薯类、蔬果类、动物性食物(肉鱼蛋奶)、豆类或坚果这4类食物中的3类及以上。我们可以对常见的3类早餐组合进行“升级”。

中式早餐:粥+包子

此类早餐虽然饱腹感强,但其中的油条油脂含量相对较高,吃时需要控制量。

建议改为一杯豆浆加上半根油条,再来一份蔬菜沙拉和一个鸡蛋,营养均衡度更好。

建议粥最好选择杂粮粥,例如在大米或小米基础上加入藜麦、燕麦、玉米粒、红腰豆。加餐时可以再喝一杯酸奶或牛奶。

大众之选:豆浆+油条

这类早餐虽然饱腹感强,但其中的油条油脂含量相对较高,吃时需要控制量。

建议改为一杯豆浆加上半根油条,再来一份蔬菜沙拉和一个鸡蛋,营养均衡度更好。

沙拉里除了蔬菜,还可以加玉米粒、红腰豆。加餐时可以再喝一杯酸奶或牛奶。



吃好早餐很重要 王琪